中央美术学院应急救援疏散预案
1总则
1.1编制目的　

为了保护师生员工人身、财产和公共财产安全，提高重大火灾事故发生时的快速、正确反应能力，赢得战机，及时有效的扑灭火灾带来的伤亡，迅速疏散人员，将危害控制在最小范围，损失减少到最低限度，特制定本预案。

1.2编制依据

本预案依据《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国消防法》、《北京市消防条例》、教育部《教育系统突发公共事件应急予案》编制此预案。

1.3适用范围 
本预案适用于火灾事故和安全疏散，全院的全体师生、教职员工应急救援、安全疏散应急方案。

1.4应急救援疏散流程

火灾事故发生后，立即报警。经判断，启动相应的应急预案，组织抢救及疏散。如势态扩大报地区应急指挥中心支援。救援及疏散结束后，清理现场，解除警戒，善后处理，事故调查。

应急抢救疏散流程图见图一。

1.5应急工作原则

预防为主、常备不懈、依法管理、统一领导、快速反应、运转高效。

2.危险性分析

2.1学校概况
中央美术学院学校落于北京市朝阳区花家地南街，北临阜通西大街、金隅国际社区，南临方舟苑社区，西临南湖公园，东临花家地南街、实验小学。学院正西距中国石油南湖加油加气站1千米，东南距望京医院2千米。大学本部校园占地205亩，建筑面积13.67万平方米。学院地址：北京市朝阳区花家地南街6号、8号，邮政编码：100102，学院网址：http://www.cafa.edu.cn  招生咨询电话：010—64771059，学院办公室电话：010—64771000，保卫处值班电话：010—64771110。

中央美术学院是教育部直属的唯一一所高等美术院校，于1950年4月由国立北平艺术专科学校与华北大学三部美术系合并成立。毛泽东为学院题写了校名。徐悲鸿、江丰、吴作人、古元、靳尚谊先后担任院长。现任党委书记为杨力同志，现任院长为著名国画家、美术史论家潘公凯教授。现有教职员工总数517人，学生总数4001人。
2.2危险源分析

学院属于人员密集场所，一旦出现火灾，人员疏散易发生拥挤踩踏事故。

3.组织机构及职责

组织机构：

成立学院应急疏散指挥部，成员由处置突发事件领导小组成员组成。正、副组长总指挥不在时保卫处长负责总指挥工作。组织四支救援队伍120人；其中：保安30人，学生治安服务队30人，学院乙方（物业、锅炉、食堂）员工30人；各部门消防安全员和重点岗位工作人员30人；分为：灭火组、疏散人员组、抢救人员组、抢救物资财产组、引导消防车辆组、安全警戒组、后勤保障组、火场看守组，共8个应急组织。接报火警指挥中心：设在保卫处值班室，“校园110”报警服务台（中控室）兼接报火警指挥中心，保证24小时有人值班，随时接报电话报警和来人报警。

主要职责：

1、接报火警：接报火警时，要问清发生火灾的部位、起火物、火势情况、报警人姓名及所用电话号码。以最快速度通知有关人员到场。

2、立即通知保安队赶赴火灾现场开展扑救工作。（保卫处值班人员或保安队长带队）

3、根据火势程度报火警119，请求消防队支援灭火。（对初起小火、依靠自身力量和灭火器材，确保能够自救的，可不报火警。）

4、迅速向保卫处领导报告，根据中央美术学院处理突发事件应急预案流程分别向应急领导小组有关院领导报告，同时迅速通知后勤部门、火灾所在单位领导前往火灾现场协助扑救、抢险、疏散工作，以及灭火后的事故调查和善后处理工作。

5、通知保卫处全体人员赶到现场参加扑救工作。

6、坚守岗位，保持与公安消防部门和校内的通讯联络。

3.1应急组织体系

在学院突发公共事件领导小组的领导下，设立五个运行组：

（1）快速反应抢险救灾安全保卫组

由分管行政工作的副院长负责，组长由保卫处长担任，副组长由综合办主任担任，成员由保卫处、综合办、各乙方单位及相关部门负责人和工作人员组成。

（2）宣传联络办公室

由学院党委负责，组长由宣传部部长担任，副组长由学院办公室主任担任，成员由学院办公室、人事处、教务处负责人和工作人员组成。

（3）人员疏导安置工作组

由分管学生工作的副书记负责，组长由学生工作部长担任，副组长由各系党支部书记担任，成员由学生工作部、保卫处、教务处、人事处、团委、工会、各分院、系负责人和工作人员组成。

（4）伤病员抢救工作组

由分管后勤工作的副院长负责，组长由综合办主任担任，副组长由学院医务室负责人担任，成员由综合办公室、学院医务室等相关部门负责人和工作人员组成。

（5）生活物资保障工作组

生活保障组，由分管后勤工作的副院长负责，组长由综合办主任担任，副组长由财务处长和乙方物业公司经理担任，成员由综合办、财务处、乙方服务单位负责人和工作人员组成。
3.2指挥机构及职责

应急疏散处置工作领导小组在学院党委的领导下，按照党委书记是稳定工作的第一责任人，院长是安全工作的第一责任人的分工，本着精干、高效、权威的原则。党委书记、院长分别担任应急疏散领导小组组长、总指挥；分管机关、学生、保卫、后勤等相关工作的副书记、副院长分别任重大突发事件领导小组的副组长、副总指挥；学院办公室、纪检审、组织宣传部、人事处、外事办、学生工作部、保卫处、工会、团委、综合办和各分院、系领导为领导小组成员。

工作职责

负责决策、组织、指挥学院各类突发事件的应急响应，根据现场紧急情况和事态的发展趋势决定启动应急预案和预案级别，同时下达应急处置工作任务，向上级主管部门通报情况。根据现场汇集的信息，随时调整工作策略，有针对性地对各种可能发生的突发事件开展风险分析，做到早发现、早处置、及时救援、快速疏散。

领导小组一要实施政治领导，统一思想与行动，要靠前指挥，派出得力干部深入到有关部门进行指挥，力争主动。突发公共事件就是命令，主要院领导要亲自指挥，分管领导要亲临一线工作，要在第一时间出现在第一现场，统一指挥、协调工作。各职能部门、教学部门主要领导要按照“谁主管，谁负责”的原则，要在第一时间到达现场，在不违背上级精神的情况下，不等不靠，自主开展工作，有序快速疏散。

