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根据国务院、公安部《中华人民共和国户口管理条例》，北京市高招[2000]第60号《关于办理高校新生入学户口手续的规定》、北京市政府、北京市公安局关于户籍管理的有关文件和规定及北京市公安局关于加强户籍管理的通知，结合中央美术学院的实际情况，特制定《中央美术学院集体户口管理规定》
一、总  则
中央美术学院师生员工的集体户口按北京市公安局的有关规定由学院保卫处进行统一管理，负责集体户口的迁入、迁出和借用，身份证的办理和因丢失补办等工作，配合公安局、派出所对全院集体户口的核对、变更和清理，对不符合户口管理规定的集体户口进行注销。
二、教职工集体户口
1、凡符合北京市公安局集体户口管理规定的教职工均可办理集体户口的迁入、迁出。
2、集体户口迁入
调入我院的教职工其户口为本市其他单位的集体户口，持院人事部开据的《集体户口入户通知单》，《集体户口卡》和市公安局《入户通知单》到院保卫处办理集体户口入户手续。
调入我院的教职工其户口为本市居民户口，按北京市公安局集体户口管理有关规定不予办理集体户口的迁入手续。
由外埠调入我院的教职工，由教职工本人持北京市《准予迁入证明》第二联和有关文件及当地《户口迁移证》到北京市公安局人口处换《入户通知单》或《准予迁入证明》第三联。再持院人事部开据的《集体户口入户通知单》、《户口迁移证》和北京市公安局开据的《入户通知单》或《准予迁入证明》第三联。到院保卫处办理集体户口迁入的手续。
教职工《户口迁移证》上的所有项目，必须打印齐全、清楚如有遗漏将由教职工本人返回原籍，由当地派出所重新打印和改正。
3、集体户口迁出
美院集体户口的教职工因工作需要调离美院凭人事部的调动手续，到保卫处办理集体户口迁出手续。
已分配住房和购买住房的集体户口教职工，应将集体户口迁往住房所在地。
4、集体户口的借用、丢失和补领
集体户口的教职工，因需要借用《集体户口卡》的，本人需登记签名，写明借用时间和归还时间。
在借用期间丢失、损坏《集体户口卡》需要办理补领手续的，由本人写出丢失损坏经过及补领申请，交保卫处办理。户口补领申请交到公安局三个月后，才补发新的《集体户口卡》。
5、出国人员的集体户口
凡出国（含公派、自费、探亲），不办理户口注销手续。长期出国未归的教职工集体户口，经院批准按《中华人民共和国户口管理条例》和北京市公安局户口管理规定，将予注销集体户口。
6、办理教职工集体户口迁入或迁出的手续费均由户口本人承担。
三、学生集体户口
1、凡新录取入学的本科生、研究生按照北京市教委京考高招[2000]第60号文件的规定办理集体户口迁入手续。
2、进修生、委培生、成教和高职生按有关规定不办理集体户口迁入手续。
3、北京市居民户口的新生不办理集体户口迁入手续。
4、北京市农业户口的新生按北京市公安局、北京市教育委员会：京公人管[2001]570号，北京市教育考试院京考高招[2001]51号等文件的规定，由教务处开证明办理“农转非”户口手续，不办理集体户口迁入手续。
5、学生在校学习期间，将严格执行北京市公安局的有关规定，禁止学生集体户口迁出（不含退学、开除、出国留学）。因在校学生集体户口不属于正式北京市域市居民户口。
6、集体户口迁入：
考入中央美术学院的外埠本科生、研究生在新生报到时，凭《录取通知书》、《户口迁移证》到保卫处办理注册登记和集体户口迁入等有关手续。
国家批准的面向全国招生的北京市中等专业学校（含附中），考入学院的新生，凭《录取通知书》和原中等专业学校的集体户口卡到保卫处办理注册登记和集体户口迁入等有关手续。
新生《户口迁移证》上的所有的项目，必须打印正确、齐全、清楚，如有错误或遗漏、不清楚将由新生返回原籍当地派出所重新打印、改正。
教务处在新生报到注册结束后，将北京市招生办审核批准的《XXX高等学校录取新生名册》和填写并盖好学院招生办公章的《北京市高校录取新生户籍报批单》《XX年北京市高校录取新生申报户籍情况统计表》交保卫处办理集体户口入户的有关手续。
保卫处在接到教务处转来的入户手续与新生《户口迁移证》、《录取通知书》进行核对，无误后到公安分局办理审批手续。批准后送集体户口所在地派出所办理户籍入户。
在审核过程中发现新生《户口迁移证》与北京市教委京考高招[2000]第60号文件、《北京市高校录取新生户籍报批单》不符合的，一并退回教务处重新办理。 
7、集体户口迁出
学生毕业分配时，学生工作部将毕业生名单和学生分配《报道证》交保卫处与集体户口核对。
经保卫处核对无误后，由保卫处到集体户口所在地派出所统一将毕业生集体户口一次性迁出。迁出后将毕业生的《户口迁移证》、《报到证》交学生工作部，继续办理其他毕业手续。
学生毕业前借用《户口卡》，毕业时未归还的，保卫处通知学生部停止办理该学生的一切毕业手续。
8、毕业生集体户口
已毕业学生的集体户口，一律按教委、公安局有关规定迁出，凡拒绝迁户口的毕业生，教务处将不办理该学生的任何毕业有关手续（含毕业证、学位证书、）。
毕业后不服从分配的拒不办理毕业手续学生的集体户口，按教委有关规定将其户口与档案一同返回原籍。
毕业生在毕业前2个月因需办理户口迁移手续，从当年5月停止集体户口卡的借用。凡已经借用户口卡的毕业生，必须在当年5月底之前将集体户口卡交还保卫处，凡未交还集体户口卡的毕业生，教务处、学生工作部将不办理该学生的任何毕业有关手续（含毕业证、学位证书、）。
9、出国、退学、开除学生的集体户口
在学习期间出国留学（不含公派）、退学、开除的学生到保卫处办理集体户口迁出后，凭《户口迁移证》到教务处、学生工作部继续办理其他有关手续。
10、集体户口的借用、丢失和补领
集体户口的学生，因需要借用《集体户口卡》的，本人需填写审批表，注明借用原因，按表格内容填写审批后，到保卫处办理借用手续。在借用期间丢失、损坏《集体户口卡》需要办理补领手续的，由本人写出丢失损坏经过及补领申请，交保卫处办理。户口补领申请交到公安局三个月后，才补发新的《集体户口卡》。
11、办理集体户口的迁入、迁出的手续费均由本人承担。
四、身份证
1、调入美院的教职工和家属，新录取入学的本科生、研究生在办理集体户口迁入手续的同时办理新居民身份证。
2、居民身份证丢失和损坏的不能使用的，由保卫处开具补办证明到集体户口所在地派出所办理。
3、集体户口中凡属下列情况的人员不予办理身份证手续：
已调离和即将调离美院未迁户口的教职工及其家属。长期出国未归，而又未注销户口的师生员工及其家属。临近毕业前1个月内停止办理毕业生身份证手续。已毕业、退学、出国、开除未迁户口的学生。
五、家属集体户口
1、凡符合北京市公安局集体户口管理有关规定的教职工家属，在经北京市公安局和有关部门批准后均可办理集体户口迁入手续。
外埠调入我院教职工的随迁家属。
为解决教职工夫妻两地生活，其爱人为美院集体户口的教职工家属。
母亲为美院集体户口的新生儿。
2、教职工的家属户口为北京市居民户口的。不办理集体户口迁入手续。
3、集体户口迁入：
由外埠调入的教职工及其家属和解决夫妻两地生活由外埠调入的家属，集体户口迁入手续参照本规定第二条办理。
新生儿办理集体户口迁入，持院人事处开据的《集体户口入户通知单》、《出生证》、《生育服务证》、《独生子女证》、《结婚证》到保卫处办理有关迁入手续。
4、集体户口迁出
调离美院的教职工及其家属的集体户口，在办理调动手续的同时，办理集体户口迁出手续。
教职工分配和购买住房，家属的户口随教职工户口一同前往住房所在地。
5、家属借用集体户口卡，要写明借用时间和归还时间，在借用起不慎丢失、损坏、需补领由当事人写出书面申请，并注明丢失、损坏原因，交保卫处办理补领手续三个月后才能补发新户口卡。
6、出国的家属集体户口办理参照本规定第二条第5项执行。
7、办理家属集体户口迁入、迁出手续的费用均由户口本人承担。



